


















































  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  

 

125  98) ـ دكتري 2401علوم و مهندسي محيط زيست ـ كد (و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

   علوم و مهندسي محيط زيستسؤالات   
 

 شده، آمايش سرزمين، آلودگي صنعتي)داران و مناطق حفاظتزيست، مديريت مهرهزيست، ارزيابي محيطمجموعه دروس تخصصي (شناخت محيط

 1 زيست، ارتباط دارند؟خورهاي مثبت و منفي با كدام مفهوم بنيادي علم محيطپسـ  
  زيستيوحدت محيط) 4  شناختيتوالي بوم)3 تعادل پايدار)2  زيستيظرفيت برد محيط)1
 2 يك از عناصر فاقد بخش گازي بوده و داراي حركت آرام و كندي است؟چرخه زيست ـ زمين ـ شيميايي كدامـ  

  كلسيم و گوگرد )4  كلسيم و كربن)3 فسفر و گوگرد)2  فسفر و كلسيم)1
 3 از اييك مسئول تبادل بخش عمدهكدامـCO2 سپهر است؟بين زمين و هوا  

  چرخه كربنات ـ سيليكات) 4  مصرف سوخت فسيلي)3 هاسوزي جنگلآتش)2 تنفس)1
 4سوزي است؟كدام بيوم، داراي نقش حفظ آبخيز و همچنين پوشش گياهي سازگار با آتش ـ  

  هاي معتدلهجنگل) 4  درختزارهاي معتدله)3 لهزارهاي معتددرختچه)2  هاي پرباران معتدلهجنگل)1
 5كننده نسبت به تايگا كدام است؟هاي معتدله خزانعلت تراكم پايين پستانداران بزرگ در جنگل ـ  

  هاي مكررسوزيآتش) 4  سايه عميق جنگل)3 خواران زيادطعمه)2  رقباي زياد)1
 6است؟گرمايش جهاني كدام مورد  ـ  

 ن انگيخته در متوسط دماي هواسپهرافزايش انسا)1
  افزايش طبيعي يا انسان انگيخته در متوسط دماي هواسپهر در نزديكي سطح زمين) 2
  افزايش طبيعي يا انسان انگيخته در متوسط دماي هواسپهر) 3
 افزايش انسان انگيخته در متوسط دماي هواسپهر در نزديكي سطح زمين)4
 7 در كدام مرحله از توالي كمترين است؟تلفات چرخه مواد شيميايي ـ  

  قبل از شروع توالي) 4  پاياني توالي)3 مياني توالي)2  ابتدايي توالي)1
 8 سوزي بر مهيايي عناصر شيميايي در اكوسيستم جنگلي است؟يك مانند اثر آتشنقش كدامـ  

  يد آبي و باديفرسايش شد) 4  ها و گردبادهاطوفان)3 شدن خاكشور و سديمي)2 آبشويي)1
 9 گيري خاك، تخريب اندام و فساد جانداران كدام شكل از ابعاد پيچيدگي اكولوژيك است؟شكلـ  

  عملكردي) 4  رفتاري) 3  ساختاري) 2  مورفولوژيكي) 1
 10 كدام ماده شيميايي، بيشترين سهم را در تخريب لايه ازن دارد؟ـ  

13هالون)1 1   2(CFC13 3(CFC12   4 (CFC11  
 11 گويند؟به قطعات غيرخطي كه از نظر پوشش اراضي با محيط پيرامونشان متفاوت هستند، چه ميـ  

  اكوتون) 4 مرز)3 حاشيه)2 لكه)1
 12 نوع زيستي چيست؟شده براي تترين خدمت محيطي ثابتمهمـ  

  كنترل آفات)2  تعديل اقليم)1
  حفظ اكوسيستم)4  افزايش توليدات كشاورزي)3
 13 كنند؟جثه چه تغييري مي هخواري، با كاهش اندازخواري و گوشتترتيب در سطوح هرم غذايي علفگستره خانگي بهـ  

  ـ كاهش افزايش) 4  افزايش ـ افزايش)3 كاهش ـ افزايش)2  كاهش ـ كاهش)1
 14 ها درست است؟كدام گزينه در خصوص توالي زيستگاهـ  

 زده توالي ثانويه است.بازگشت پوشش جنگلي به يك منطقه سيل)1
 شده توالي ثانويه است.ايجاد پوشش گياهي در درياچه غني)3

  زده توالي اوليه است.بازگشت پوشش جنگلي به يك منطقه سيل)2
  ها توالي ثانويه است.حاشيه يخچال ايجاد پوشش گياهي در)4

 15 هاي بادامگونهـ(Amygdalus) و پسته وحشي(Pistacia mutica) مربوط به كدام مناطق رويشي ايران هستند؟  
  هاي زاگرسجنگل)2 سواحل خليج فارس و درياي عمان)1
  هاي شمالجنگل)4  منطقه ايران و توراني)3
 16 اي است؟هاي با اقليم مديترانههاي شاخص جنگلكدام گروه گونهـ  

  نوئل، نراد، كاج جنگلي) 4  راش، بلندمازو، افرا)3 قيچ، گز، اسكنبيل)2  اكاليپتوس، زربين، زيتون)1
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 17 شود؟منطقه مابين دو تيپ مختلف از پوشش گياهي كه داراي عناصر هر دو تيپ است چه ناميده ميـ  
  اكوسيستم) 4  اكوتون)3 اكوتيپ)2 ومبي)1
 18 اي مربوط به وجود كدام عامل در ترپوسفر است؟بيشترين اثر گلخانهـ  

1(CH4 2(CFC 3(CO2  4 (H O2   
 19 يند توالي از مراحل ابتدايي تا مرحله كليماكس درست است؟كدام گزينه در طي فراـ  

  ماند.ها ثابت ميتعداد گونه)1
 يابد.نسبت تنفس به توليد كاهش مي)3

  يابد.توليد خالص اوليه افزايش مي)2
  يابد.مقدار ذخيره مواد شيميايي در خاك و گياهان افزايش مي)4

 20 شود؟مي يه گرم بالايي چه ناميدهها، لابندي حرارتي درياچهدر لايهـ  
1(Hypolimnion   2(Photic zone 3(Epilimnion   4(Metalimnion   
 21 توان پلايا براي توسعه (استفاده از سرزمين) چه ميزان است؟ـ  

  فاقد توان است.) 4  توان خوب دارد.)3 رد.توان ضعيف دا)2  توان متوسط دارد.)1
 22 8درصد، از فاصله عمودي 5تا 2در يك نقشه توپوگرافي براي مشخص كردن شيبـ 2تا  ف ارتفاع متر استفاده شده است. اگر اختلاميلي

2دو منحني ميزان برابر با  متر باشد، مقياس نقشه چقدر است؟  
1(: /  1 5   2(: /  1 25 3(: /  1 1  4(: / 1 25  
 32 در نقشه توپوگرافي با مقياسـ: /1 5     1و فاصله ارتفاعي  متر، بين دو منحني ميزان متوالي، شيب درصد را با كدام اندازه عمودي  2تا

  دهند؟نشان مي
بيش از) 4  مترميلي 75بيش از)3 مترميلي5بيش از)2  مترميلي 2بيش از)1 1 مترميلي  
 24باشد، بر پايه فرمول مخدوم كد واحد شـكل زمـين چقـدر اسـت؟      2و جهت جغرافيايي  3، ارتفاع از سطح دريا 2اگر شماره طبقه نقشه شيب  ـ
  در نظر گرفته شود.) 2و تعداد كل طبقات نقشه مقدماتي شكل زمين 5، ارتفاع و جهت 9د كل طبقات شيب (تعدا

1(28 2(37 3(142 4 (242  
 526براي اجتماعات بادام و بنه با انبوهي حدود ـ   هاي غربـي زاگـرس كـدام    عميق در دامنهكي نيمهدرصد و خاك آه 15درصد، در شيب كمتر از

  گزينه درست است؟
 با هر ميزان رويش سالانه عرصه براي برداشت چوب صنعتي تناسب دارد.)1
  متر مكعب در هكتار باشد، براي برداشت چوب صنعتي تناسب دارد. 5اگر ميزان رويش سالانه درختان بيش از ) 2
  باشد، براي برداشت چوب صنعتي تناسب دارد. متر مكعب در هكتار 3يش از رختان باگر ميزان رويش سالانه د) 3
 عدم تناسب عرصه براي برداشت چوب صنعتي)4
 625مساحت ـ  1هكتار روي زمين، بر روي نقشه

25   متر مربع وسعت دارد؟، چند ميلي    
1(8 2(8 3(8  4 (8   
 27 گيري وجود دارد؟يك از انواع تصميمعدم قطعيت، در كدامـ  

  فازي) 4 تعيني)3 احتمالاتي و تعيني)2  احتمالاتي)1
 82 ـEvapotranspiration به چه معنايي است؟  

  تعرق و تعريق) 4  تبخير و تعريق)3 تبخير و تعرق)2  فشار و تعريق)1
 29 كدام گزينه جزء تفرج متمركز است؟ـ  

  ماهيگيري) 4  شنا در استخر )3  گرديكوه) 2  گردينبابيا) 1
 03 ريزي خطي در محيطهاي اكولوژيك ايران قابليت برنامهريزي، مدلدر كدام گزينه از انواع برنامهـGIS دارند؟  

  اي و مليمنطقه) 4  اياي و منطقهناحيه)3 ايناحيه)2  محلي تا ملي)1
 31 داري، كدام گزينه نقش اصلي را دارا است؟در ارزيابي توان اكولوژيك براي جنگلـ  

  ارتفاع از سطح دريا) 4  درصد شيب)3 پوشتوليد گياهان كف)2  ميزان رويش جنگل)1
 32 شوند؟سازي و ارزيابي در نظر گرفته ميزمان در فرايند نقشهدام روش پارامترهاي اكولوژيك و اقتصادي ـ اجتماعي به طور همدر كـ  

  تعيين قابليت اراضي) 4  ارزيابي توان اكولوژيك)3 اكولوژي سيماي سرزمين)2  آمايش سرزمين)1
 33 كند؟تفاده از منابع موجود را كدام گزينه تعيين ميريزي و مديريت سرزمين، مقدار اسدر فرايند برنامهـ  

  ارزيابي توان اكولوژيك) 4  ارزيابي توان استراتژيك)3 ظرفيت برد)2  زيستيارزيابي اثرات محيط)1



  جج
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  علوم و مهندسي محيط زيست  پاسخنامه  
 

 شده، آمايش سرزمين، آلودگي صنعتي)داران و مناطق حفاظتزيست، مديريت مهرهزيست، ارزيابي محيطت محيطمجموعه دروس تخصصي (شناخ
  

)Feedbفيدبك»  4«ـ گزينه 1 ack) كند و به اين عنوان ورودي نيز عمل ميخور نوعي واكنش يك سيستم است كه در آن خروجي سيستم بهيا پس
حرارت بدن است. هنگامي كه در يك روز يابد. مثال كلاسيك در اين مورد تنظيم درجهخروجي سيستم، حالت سيستم نيز تغيير ميترتيب با توجه به 

دهد (داده ورودي). اگر زير آفتاب هاي حسي شما را تحت تأثير قرار مياين افزايش دما ادراك گيرنده ،شويد و گرمتان بشودآفتابي از خانه خارج مي
به اين معني كه منافذ پوست شما باز شده و از طريق ترشح و تبخير عرق خنك خواهيد شد،  ؛دهدبدن شما واكنش فيزيولوژيك نشان مي ،بمانيدهمچنان 

واكنش است كه در آن   فيدبك منفي اين نمونه مثالي از .شودبريد و بدنتان خنك ميكند و به سايه پناه ميعلاوه واكنش رفتاري شما نيز تغيير ميبه
 شود.باعث تغيير در سيستم و كاهش دماي بدن مي ،عنوان ورودي بودسيستم در جهت عكس روند خروجي است كه در اين مثال افزايش دماي بدن كه به

ها كمي ابتدا چوبسوزي جنگل است. در مثالي از اين نوع واكنش، آتش كند.كلي فرايند نيز سير صعودي پيدا مي افزايش خروجي، روند فيدبك مثبت با در
شدن كنند و اين خود موجب خشكشوند و شروع به سوختن ميهاي مجاور خشك ميسوزي چوباما با ادامه آتش ،سوزندمرطوب هستند و خوب نمي

  شود.سوزي ميهاي بيشتر و گسترش آتشچوب
م در شرايط ثابت باقي بماند. فيدبك مثبت موجب ناپايداري شود كه سيستگردد و باعث ميزيرا موجب ثبات مي ،تر استفيدبك منفي عموماً مطلوب

  ) پاسخ مناسب براي اين سؤال است. 4. با توجه به تعاريف ذكرشده گزينه (شودشود و از آن به چرخه معيوب نيز ياد ميمي
  محيطي به معناي زير است: در همين راستا اصل وحدت زيست

منفي  خورهاي مثبت وپس محيطي كه ازاصل وحدت زيست است. تأثيرگذار همه چيز بر چيز هر: (Environment unity)محيطيصل وحدت زيستا
 اين موارد است كه البته در تأثيرگذار همه چيز بر بلكه يك چيز انجام داد را يك كار به اين معني است كه غيرممكن است به تنهايي بشود ،تشكيل شده

خوار كم اگر طعمه و شودهم كم مي خوارطعمه، طعمه كم شود كه اگر خوارطعمه مثل رابطه طعمه و ؛دهدوچك جواب نميمقياس ك در و دارد وجود استثنا
  .شودطعمه زياد مي، شود

  

 گذارد.ثير ميأشناختي آن به شدت تو زيست يندهاي فيزيكي، شيمياييايابنده است و حركت و ذخيره مواد بر فرزمين سيستمي پويا و تكامل»  1«ـ گزينه 2
 ترينساده در .است ضروري محيط در مواد ساير با آن همكنشي نحوه و شودمي ذخيره يا كندمي حركت آن در كه موادي به توجه زمين شناخت براي

اقيانوس)،  و (رودخانه، درياچهسپهر آب هواسپهر، در شيميايي عناصر يا عنصر چرخه يا حركت :از است عبارت شيمياييـ  زمينـ  زيست چرخه ،تعريف
 را هاآن و دارد نزديك پيوند شناختيزيست و شناختيآب شناختي،زمين فرايندهاي با هاچرخه اين سپهر زمين.خاك و رسوب) و زيست (سنگ، سپهرخاك
واحدهاي  :شيميايي عبارت است ازـ زمين ـ زيست  هذخيره چرخمخازن  .كرد توصيف هاآن بين در مسيرهايي و ذخيره مخازن اجزاي صورتبه توانمي

  بزرگ زميني همچون هواسپهر، رسوبات كف اقيانوس، سنگ و خاك يا تمامي پوشش گياهي خشكي.
 كربن،: آورندمي وجودبه را آلي تركيبات اصلي آجرهاي كه كلان عناصر يا اصلي عنصر شش  )1كرد:  تقسيم گروه سه به توانمي را عناصر طوركليبه

  .گوگرد و فسفر ازت، اكسيژن، هيدروژن،
  .است منيزيم و آهن كلسيم، پتاسيم، شامل كه نيازمندندها آن به زياد مقدار به زنده موجودات بيشتر كه كلاني عناصر) 2
 بعضي در كه مس ،است سبز گياهان استفاده دمور كه بر مثل ؛است ضروري حيات انواع از بعضي براي حداقل كم، بسيار مقدار به كه خرد غذايي عناصر) 3

  .استكننده ازت هاي تثبيتكار رفته و موليبدن كه مورد مصرف باكتريها بهمآنزي
  در زير آمده است:به تفصيل ها هاي آنهاي سؤال، دو عنصر فسفر و كلسيم در چرخه خود داراي مرحله گازي نيستند كه ويژگيدر بين گزينه

يون كلسيم  بر اينعلاوهشود. مان يافت ميأهاي جزء ساختماني و يون فيزيولوژيكي توصورته ء ساختماني و ثابت كليه گياهان بوده و بلسيم جزك كلسيم:
ياهان كردن آن و متعاقب آن در رويش گييخاك قادر است بر قلياموجود در هاي پتاسيم، سديم و منيزيم را بلااثر نمايد. كلسيم سمي يون آثارقادر است 

داران حاوي هاي مهرهشود. استخوانبندي يافت ميبافتي و اسكلتهاي نرم)، مايعات ميانتأثير داشته باشد. اين عنصر در ساختمان بدن حيوانات (بافت
  .سهيم است داراني مهرهف بيولوژيكيهمچنين كلسيم ذاتاً در بسياري از وظا ؛باشدصورت فلوئوريد كلسيم، كربنات كلسيم و فسفات كلسيم ميكلسيم به

 را عمقكم هايدرياچه جمله از آبي هاياكوسيستم در خصوصبه گياهان رشد اغلب غذايي ماده اين كمبود .است حيات اساسي عناصر از يكي فسفر :فسفر
 در است ممكن غبار صورتبه فقط ندارد، ايعمده مرحله گازي فسفر چرخه .شودمي محسوب ايعمده غذايي ماده زنده، موجودات ههم براي عنصر اين   گردد.محيطي ميموجب مشكلات زيست ،حد باشد از بيش آن مقدار اگر همچنين .كندمي محدود

  جانبه و از خشكي به اقيانوس است.اين حركت يك هبرخلاف كربن، حركت آرامي دارد و قسمت عمد فسفر هچرخ .شود پيدا هواسپهر
 خاك از زنده موجودات به فسفر ورود .است ساله ميليون صدها تا هزار صدها زماني مقياس در گيرد،مي صورت سنگ هچرخ در كه خشكي به فسفر بازگشت

گونه تركيبات به نسبت در آب غيرمحلولفسفات و در تركيب با كلسيم، پتاسيم، منيزيم و آهن موجود است و از آنجا كه اين صورتبه فسفر .شودمي آغاز
 يك در گياهان كه ايعمده قسمت  گيرد.ها در خاك صورت مينها و ذرات آكند و از طريق هوازدگي سنگ ياشدن فسفر در خاك بسياربنابراين مه ؛اند
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 از آن آهسته جريان و خروج :است از عبارت فسفر چرخه خلاصه طوربه گردد.دوباره به خاك برمي ،كننداز خاك برداشت مي ايدار خشكيپ اكوسيستم
 دريايي پرندگان طريق از آن مهم هايراه از يكي. است كند فرايند يك خشكي به فسفر بازگشت ،شد بيان كه طورهمان .اقيانوس در آن نشستته و خشكي

  .باشدها و امثال آن ميهمچون پليكان
  

به  گذاريوبو رس هوازدگي در اثر در سطح زمين سيليكات هايآن، سنگ فرايندي است كه طي  سيليكاتـ  كربنات ژئوشيميايي چرخه»  4«ـ گزينه 3
 اين فرايندهاد. شونهاي سيليكاتي تبديل ميمجدداً به سنگ ماگماتيسم و دگرگوني هاي كربنات در اثرشوند و سپس سنگهاي كربنات مبدل ميسنگ

 .كندرا تعيين مي ليتوسفر از كربن آزادسازي سرعت سيليكات،ـ  كربناتچرخه  تعادل ترموديناميكي نقطه زيراكند؛ ايفا مي چرخه كربن نقش مهمي در
اكسيد كربن، ديزمين جو در .دهدهاي گوناگون رخ ميگيرد كه در محيطرا دربرمي واكنش شيميايي  چندين سيليكاتـ  كربناتچرخه  CO2  در آب

 آن را آراميبه و شودمي زمينهاي سيليكاتي در سطح كره سنگ هوازدگي  موجب يفشود. اين اسيد ضعطبيعي پديدار مي كربنيك اسيد شده و باران حل
  د:آوروجود ميهبرا املاح معدني محلول در آب  زير، شيميايي واكنش مطابق و كندمي حل

(s) (g) (I) (aq) (aq) (aq)CaSiO (wollastonite) CO H O Ca HCO ( ) SiO ( )     2
3 2 2 3 22 2 RI¹Mo¨ÂM −¼±d¶uÃ±Ãw  

از  هادياتوم و كوكوليتوفورها ،شعاعيان  ،دارانروزن رسند و توسط موجوداتي نظيرها ميبه اقيانوس هاوسط رودخانهاين املاح معدني محلول، در نهايت ت
كلسيت  هاي سختي از جنسطريق واكنش شيميايي زير، جهت ساخت صدف يا پوسته CaCO3 اوپال  يا SiO2 شوندمورد استفاده واقع مي:  

(aq)(براي فرايند كلسيتي) (s) (g) (I)Ca (aq) HCO CaCO CO H O    2
3 3 2 22   

(aq)الي) (براي فرايند اوپ (s)SiO SiO2 2   
شودشان دوباره معدني ميهاي سختها و پوستهميرند، بسياري از صدفوقتي كه اين موجودات زنده مي remineralization  اما مقدار كمي هم به

دوباره با املاح  شود و املاح كربناتي فرورانش شود كه كف دريا يا اقيانوس دچارتكميل مي شود. اين چرخه زمانيرسد و در آنجا دفن ميكف دريا مي
اكسيد كربنسيليكاتي تركيب شده و گاز دي CO2 خيزيآتشفشان  طريق از بازگردد: زمينكره  و واكنش زير، به جو  

(s) (s) (s) (g)CaCO SiO CaSiO CO  3 2 3 2  
سامانه اكولوژيكي  وجه يك يچه به لبته بايد توجه داشت كه اين چرخهگذارد. اتأثير مي كربن كليچرخه   روي بر اتسيليكـ  كربنات بدين ترتيب، چرخه

اكسيد دي  طور مؤثري،ه، معمولاً فرايند توليد كربنات به ميزان قابل توجهي از توليد سيليكات سبقت دارد و بدين ترتيب بزمينتاريخچه  نيست. در بسته
 از بايستمي قاعدتاً سيليكاتـ  كربناتاي قوي و مهم است، چرخه خانهاكسيد كربن يكي از گازهاي گلدي كند. از آنجايي كهزمين محو مي را از جو كربن
مدت كوتاه آثاردر عرض چند ميليون سال شود كه قادر است بر  عصر يخبندان يك آغاز و زمين، موجب كاهش دماي كره »خودتنظيمي منفي« طريق

 .غلبه كند بر روي دماي جهاني اكسيد كربندي  و بخار آب» خودتنظيمي مثبت«
3يل دماي سطحي بيش از دلبه زهره  سياره در سيليكاتـ  كربنات چرخه تعادلنقطه   به نحوي كه ،جايي شدههدرجه در سطح آن، دچار تغيير و جاب 

  .اكسيد كربن زيادي داردغلظت دي زهره جو  شايد به همين سبب است كه .دگيهواز  است تا پديده» سيليكات كلسيم«بيشتر به نفع توليد 
  

cm1در اين بيوم ميزان بارندگي بين . باشدها ميزارشامل درختچه (Savana)  هعلفزار ساواناي حار»  2«ـ گزينه 4 15   .نجا بارندگي در اي است
پراكنده مي هاي كوتاه ودرختچه و علوفه با اين حال اين منطقه پوشيده از بوته، ،كل بارندگي در يكي دو فصل است گيرد.يكنواخت صورت ميصورت غيربه

تنوع  و زياد) (عمدتاً تراكم گياهان متوسط تا زياد دودوك اشاره كرد. توان به شترمرغ واز پرندگان مي آهوسانان در آنجا وجود دارند. زرافه و انواع شير، باشد.
در طول  كننده ازت هستند.هاي تثبيتچقار ها وداراي باكتري ،دنوجود دار عمده گياهاني كه در علفزار ساوانا هاي قبلي بيشتر است.جانوران از اكوسيستم

 اينجا بيشترين تراكم جانوران مخصوصاً در شود.جزئي از اكوسيستم محسوب مي و آتش نقش مهمي دارد ،گيرندسوزي قرار ميساليان دراز تحت تأثير آتش
  .جا خيلي زياد استتراكم گياه در اين و نداجذب قابل هضم و ،گياهاني كه در آنجا داريم علفخواران را داريم.

  

ها ند؛ زيرا ساختمان فيزيكي پيچيده اين جنگلاها بسيار متنوع و فراوانكننده: جانوران اين جنگلبرگ خزانفون (جانوران) بيوم پهن»  3«ـ گزينه 5
  زيستگاه متنوعي براي حيات جانوران است.

  زي مانند حلزون زياد است.جانوران كف ،لاشبرگ در كف جنگلبه واسطه وجود بقاياي گياهي لاش و 
 باشد.داران بزرگ آن كم مي، پستانهاي دروني جنگلعلت وجود سايه قسمتبه

  

 و زمينيك سطح هواسپهر در نزد اي است كه منجر به افزايش ميانگين دماينام پديده زمين شدنگرم يا جهاني رمايشگ» 2«ـ گزينه 6
1طي  ت.اس شده هااقيانوس سطح  حدود غيرطبيعي طوربه زمينگذشته، كره  سال / 74 تر شده كه اين موضوع دانشمندان را گرم سلسيوس درجه

4هاي ترين سالهاي پاياني قرن بيستم، گرمدههبرخي از دانشمندان معتقدند كه . است نگران كرده   ها حاكي از آن است گزارش. است سال اخير بوده
15كه اين ميزان در  به ثبت رسيده 2007 تا سال 1990  هاي جهان تنها از سالترين سالمورد از گرم 1كه   به نظر . است سابقه بودهسال گذشته بي
 .كنندمي كمك زمين شدن كرهاند و به گرمهاي صنعتي در ايجاد اين مشكل بسيار مؤثر بودهرسد فعاليتمي
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سابقه زمين شاهد ركورد بي 2014 سال تا كه شودمي بينيپيش. دارد ادامه نيز تاكنون و استشده  آغاز زمينگيري دماي هواي كره اندازه 1880 از سال
 .هاي وحشتناك خواهد شدوفانطباعث خشكسالي شديد، گرماي سوزان و  2100  سال در زمينشدن كره شود گرمهمچنين گفته مي .باشد »شدنگرم«

و  آتشفشاني هايبر اين فرايند است و برخي ديگر فرايندهايي نظير فعاليت ايگازهاي گلخانه ها مبتني بر تأثيرسري از تئوريدر مورد دلايل اين پديده، يك
هاي سرد و گرم در هاي خويش، وقوع دورهدانند. استناد اين دانشمندان براي گفتههاي خورشيدي را دليل اين پديده ميتگرمايي و همچنين فعاليزمين

 .گذردطول مدت زماني است كه از عمر زمين مي
 ، افزايش سطح فضاي سبز و جلوگيري از تخريبانرژي هاي عمومي، مصرف بهينه سوخت وي از دانشمندان با افزايش آگاهيبسياربه عقيده 

منفي آن بر زندگي بشر را كنترل  آثارتوان اين پديده و مي خورشيد  و باد  هاي فسيلي مانندهاي جايگزين سوختمواد و استفاده از انرژي بازيافت  ،هاجنگل
1كننده تصميم گرفتند تا صندوقيكشور شركت 193 ،تشكيل شد 2010مكزيك كه در ماه دسامبر  هوايي كانكون و نشست آب كرد. در   ميليارد دلاري

  .را به منظور كمك به كشورهاي در حال توسعه در مبارزه با گرمايش زمين تأسيس كنند
  

توالي اوليه شامل تكوين  .شودگفته مي )Primary Succession(بار، توالي اوليه اكوسيستم در يك منطقه براي اولين استقرار و توسعهه ب»  1«ـ گزينه 7
كه ابتدا و پيش از بقيه در محيط مستقر را هاي زيستي در يك منطقه فاقد حيات است كه در آن هيچ خاك يا رسوب كف وجود ندارد. موجوداتي جامعه

توليد بذر به مقدار زياد  ـ2طلب هستند؛ فرصت ـ1: ي هستند؛ از جملههايگويند كه داراي ويژگيداران مييا طلايه (Pioneer)ت پيشگام اموجود، شوندمي
گاري بالايي دارند؛ اختصاصي نيستند و قدرت ساز ـ5زندگي كوتاهي دارند؛  ـ4 كوچك هستند؛ ـ3كنند؛ اكثر انرژي خود را صرف توليدمثل ميو كنند مي

  بيشترين استفاده را از مواد موجود دارند (كمترين تلفات ماده شيميايي را دارند). ـ6
  هاي مراحل اوليه و انتهاي توالي:ويژگي

Bيعني  ،) نسبت بيوماس جامعه  به توليد ناخالص1
P

Bود و همچنين نسبت شدر مراحل اوليه كم و در مراحل انتهايي زياد مي ،
R

يعني نسبت بيوماس به  
  تنفس هم به همين صورت است.

  ) چرخه عناصر در مراحل اوليه باز و در مراحل انتهايي بسته است.2
  كارايي انرژي در مراحل اوليه ضعيف و در انتها خوب است.  .شوديي اكولوژيكي در مراحل انتهايي كم ميكارا) 3
خطي و كوتاه و  ،صورت سادهي در مراحل اوليه بههاي غذايزنجيره .اهميت و در مراحل انتهايي مهم استكنندگان در مراحل اوليه كم و بي) نقش تجزيه4

  . هستنددر مراحل انتهايي پيچيده و طويل 
   .شود)شود (كه در مراحل انتهايي ثابت ميل انتهايي زياد مييابد و در مراحميورود پيشگامان افزايش زمان  است،) تنوع زيستي در مراحل اوليه كم 5
  ) ميزان بردباري موجود زنده در مراحل اوليه زياد و در مراحل انتهايي كم است. 6
   ) پايداري جوامع زيستي در مراحل ابتدايي اندك و در مراحل انتهايي زياد است.7

  

اي بر روي خصوصيات خاك دارد. هاي جنگلي است كه تأثيرات بسيار پيچيدهوزي يكي از رخدادهاي مهم و رايج در كليه اكوسيستمسآتش»  3«ـ گزينه 8
ها، تغيير در ذخاير شيميايي (كاهش مواد آلي، تبخير كاتيون افزايش رواناب و فرسايش)، تغييرات در خصوصيات فيزيكي (تخريب ساختار و تخلخل خاك،

تواند سبب تغيير در ها و تغيير جمعيت ميكروبي) توسط آتش ميهاي ميكرو و ماكروفونها) و بيولوژيكي خاك (كاهش در گونهغذايي و چرخه آنعناصر 
گريزي در خاك منجر به كاهش هاي شديد در جنگل، همچنين با ايجاد تركيبات آلي با خاصيت آبسوزيهاي گياهي گردد. آتشپوشش و فعاليت

دهد. خاك، آب و موجودات زنده از عوامل مؤثر در تعادل و پايداري اكوسيستم جنگلي ذيري آب گرديده و بازده چرخه هيدرولوژيكي را كاهش مينفوذپ
ه سوزي جنگل بر خصوصيات مختلف خاك كبه بررسي تأثيرات آتشاينجا، د؛ لذا در نگرديد تخريب ميهاي شدسوزيتحت تأثير آتشد كه هر سه نباشمي

  باشند، پرداخته شده است.در نگهداشت سلامت اكوسيستم مؤثر مي
مصرف و پرمصرف، خصوصيات فيزيكي عناصر غذايي كم ميايي و بيولوژيكي خاك نشان داد كهشي ،سوزي جنگل بر خصوصيات فيزيكيهمچنين تأثير آتش

هاي شديد كاهش ميزان مواد آلي، تبخير عناصر سوزيد. در واقع آتشنكنيسوزي تغيير مزي تحت تأثير آتشمانند بافت، رنگ، اسيديته و جانداران خاك
، ميزان سوخت و رطوبت خاك ها، فرسايش خاك و افزايش دفع آب را در پي دارد كه بسته به شدت آتشنيتروژن، فسفر، پتاسيم و گوگرد، مرگ ميكروب

هاي شديد خاك همراه هستند و باعث كاهش عناصر در دسترس جاييها كه با جابهو طوفانشده و ماهيت گردبادها متفاوت است. با توجه به توضيحات ارائه
 باشد.) صحيح مي3گزينه ( ،شوندمي

  

گرداندن عناصر يا كردن و بردهد كه عمل تجزيهها نشان ميباشد. بررسيها ميهاي چرخهبخش عملكردي در اكوسيستم مربوط به حوزه»  4«ـ گزينه 9
كننده نظير تر از نقش موجودات ريز تجزيهها نقش جانوران مهممتها نيست بلكه در برخي از اكوسيسمواد به طبيعت، تنها خاص گروه ميكروارگانيسم

جاي آنكه نقش و پديده تجزيه به خودداري شودكننده به موجودات ريز هاست. به همين دليل توصيه شده است كه از اطلاق كلمه تجزيهو قارچ هاباكتري
   .بررسي قرار گيرد عنوان يك پديده عمومي در سطح تمام موجودات زنده اكوسيستم مورد بحث واي از موجودات زنده تلقي شود، بهانحصاري گروه ويژه
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را  پرتو فرابنفش  شود. اين لايهقلمداد مي  هاي زيانبار خورشيداشعه عي زمين در برابرعنوان محافظ طبياي از فضاست كه بهناحيه لايه ازن»  3«ـ گزينه 10
از كشف لايه ازن  يشاي در مقدار لايه ازن تهديدي براي حيات خواهد بود. پكند. بنابراين هر كاهش قابل ملاحظهپيش از آنكه به زمين برسد جذب مي

مشكوك شدند.  ازن با كلر ي مانندهاي جوهاي شيميايي آلايندهوشن نبود، تا اينكه دانشمندان به واكنشرمن، علت پديدآمدن اين حفره رادكتر ف توسط
ها راآن دارند و معمولاً كربن  و فلوئور ،در فضاست. اين تركيبات فقط كلر هاكربن و كلروفلوئور  طور عمده مربوط به مصرف و رهاشدنهب افزايش كلر در جو 

CFC نامندمي.  
مناسب  سرماسازها ها را براي استفاده درپذيري خوب، آن، غيرسمي، غير آتشگير و غيرفعال هستند و تراكمCFCتركيبات: CFC تركيبات مختلف

ولت، عدد رمز آناز نظر تجاري حائز اهميت هستند و براي سه CFCمره دارند. چند تركيبروزسازد. بر اساس اين ويژگي كاربردهاي مهمي در زندگي مي
CFCيا CFC11مثل( ها 12  (شوداستفاده مي.  

CFC 12 :اين مادهCF Cl2 3دمايدر كه خالص است  2  سهولت مايع ت گاز است. تحت فشار بهصور در دماي اتاق بهجوشد و گراد ميدرجه سانتي
گرديد. با  اكسيد گوگرددي و آمونياك  شد و به اين ترتيب جايگزين گازهاي سميها استفاده ميعنوان سيال سردكننده در يخچالبه 1930شود. از سال مي

CF هاي ريزاستفاده كرد. اين حباب هاي پلاستيكي صلباسفنج توان از آن براي ايجاد حباب دريع ميما CFC12تبخير Cl2 شود كه اين باعث مي 2
CFC.هاي گرمايي خوبي باشندمحصولات عايق 12كه مقداري هم كنندتوليد مي دروژنگاز فلوئوريد هي  با  كربن تتراكلريد طور تجاري از واكنشهرا ب 

CFC11ترين گروه از اين گروه خطرناك .شوددر اين واكنش توليد ميCFCشوند.ها محسوب مي  
CFC11 :صندلي  و تشك  و بالش كردن محصولات اسفنجي نرم نظيرجوشد. از اين تركيب براي پفاين تركيب مايعي است كه در دماي اتاق مي

 كاربرد دارد. قبلاً بندي ساختمانيعايق و  بندي يخچال و فريزرعايق در محصولات اسفنجي صلب پلي اورتان همچنين براي ساختن ؛شوداستفاده مي  اتومبيل
در  1970علت نگراني درباره لايه ازن، اين كاربرد در اواخر دهه شد كه بهاي استفاده ميهاي افشانهيشران قوطيعنوان پبه CFC12و CFC11از

 .اكثر كشورهاي صنعتي منسوخ شد
CFC113: اين تركيب به فرمولCF Cl CFCl2 ي دارد. اين ماده براي تميزكردن باشد و نسبت به تركيبات قبلي اثر آلاينده كمترمي 2

وسيله روشهامروزه باما  رفت. تبخير حلال و انتشار آن در فضا در گذشته مجاز بود،كار ميهب  مدارهاي الكترونيكي از روي لحيم  و چسب و گريس باقيمانده
 .هاي بازيابي و بازگرداني به ميزان قابل توجهي كاهش يافته است

  
  سيماي سرزمين داراي سه عنصر ساختاري لكه، كريدور و ماتريس (بستر) است.»  1«ـ گزينه 11

هاي ها قطعات غيرخطي قابل تفكيك و شناسايي (از لحاظ شكل مانند لكهي سيماي سرزمين است. لكه: لكه يكي از عناصر ساختار(Patch)الف) لكه
گيريشان در چهار اند و براساس خاستگاه يا نحوه شكلساخت و...) هستند كه از نظر پوشش اراضي با محيط پيرامونشان متفاوتجنگلي، كشاورزي، انسان

ها بدون درنظر گرفتن جايي لكهشده. حذف و جابههاي معرفيهايي با منشأ طبيعي و لكههاي بازمانده، لكهختلالي، لكههاي اشوند: لكهبندي ميدسته طبقه
  تواند ساختار و تبادلات اكوسيستمي حاكم بر منطقه را تغيير دهد و چرخه مواد و انرژي را درون آن مختل سازد.اصول حاكم بر اكولوژي سيماي سرزمين مي

، رودخانه، پرچين و...) كه به شكل نوارهاي باريكي با ماتريس (بستر) پيرامون (جاده اند: كريدورها عناصر خطي سيماي سرزمين(Corridor)ورب) كريد
عنوان نوعي لكه از ند. كريدورها بهشوكنند و باعث انقطاع و كاهش پيوستگي در بستر ميهم وصل ميهاي مشابه را بهاند. كريدورها معمولاً لكهخود متفاوت

 اند.انواع مختلف در سيماي سرزمين مطرح شدهمحل انتقال مواد، گونه و... با  عنوانهاي مختلف نظير زيبايي، حفاظت از يك محدوده و همچنين بهجنبه
  انواع مختلف قابل بررسي هستند.ها در كريدورها نيز همانند لكه

طور كلي : ماتريس يا بستر، عنصر اصلي و غالب در سيماي سرزمين است و در عملكرد سيماي سرزمين نقش اساسي دارد. به(Matrix)ج) ماتريس
  كند.زياد است و سيماي سرزمين را احاطه مي بسيارمساحت بستر 

  
 توازن رفتن بين از باعث عمل اين و اندكرده اكوسيستم دستكاري به شروع غذايي مواد أمينت براي هاجهان، انسان جمعيت با افزايش»  2«ـ گزينه 12

 اينكه بر علاوه سموم اين كه درصورتي ،كنندمي استفاده قوي شيميايي سموم از كشاورزي محصولات بيشتر بازده جهت در هاانسان .است شده طبيعت
 كه شودمي محصولات رشد كندي و عملكرد كاهش باعث گذاشته و جاي بر گياه خود در منفي و جزئي أثيراتت ،بردمي بين از را خاك هايميكروارگانيسم

 محصول توليد منظوربه هاباغ و مزارع در شيميايي سموم از اندازه از بيش استفاده .شودمي انسان غذايي زنجيره وارد حيوان تغذيه در چربي بافت طريق از
 ،دارد اكوسيستم در را دخالت كمترين بشر كه جايي يعني ،طبيعي محيط در. شودمي مختلف هايسرطان شيوع و خطرناك هاييبيمار بروز باعث بيشتر
 در چون .است نرمال حد به و تعادل حال در هميشه هاآن جمعيت بشر مستقيم دخالت عدم صورت در اما دارند وجود هميشه گياهي هايبيماري و آفات

شود  وارد زيست محيط به خسارت كمترين كه شوندمي هاآن جمعيت كاهش باعث حدي به، كنندمي كنترل را آفات و دارند وجود يعيطب دشمنان طبيعت
 بيولوژيك كنترل باشد.مي موجودات جمعيت تنظيم آن هدف كه است طبيعي ايپديده بيولوژيك كنترل. گويندمي بيولوژيك كنترل را كنترل نوع اين كه

  .شودمي اطلاق كاربردي بيولوژيك كنترل، كنترل نوع اين به كه بيفتد اتفاق انسان دخالت با يا طبيعي صورتبه است ممكن
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زيست ـسؤالات و  پاسخنامه علوم و مهندسي محيط 

  1403) ـ دكتري  2401كد (

  زيستمحيط سؤالات علوم و مهندسي  

  زيست زيست، ارزيابي محيطشناخت محيط
 1زيست است؟ي حفاظت از محيطزكدام مورد، مفهوم كامل و امرو ـ  

  استفاده منطقي از منابع اكولوژيكي) 2    نگهداري از منابع اكولوژيكي) 1
  سعه منابع اكولوژيكي براي نسل حاضر و آيندهنگهداري و تو) 4  نزدن به منابع اكولوژيكيمحصوركردن و دست) 3

 2كنندگياصل تكميل ـ(Complementarity) با كدام تنوع مرتبط است؟  
)گاما) 2  ايمنطقه) 1 )    3 (آلفا( )    4 (بتا( )   

 3منبع ذخيره كربن است؟ عنوان آخرينكدام مورد، به ـ  
  هاي آهكيسنگ) 4  هااقيانوس) 3  خاك) 2  هواسپهر) 1

 4زاد است؟صورت شاخههاي كدام بيوم، بهتوسعه درختان در جنگل ـ  
  همه موارد) 4  بوم زاگرسيزيست) 3  فارسبوم خليجزيست) 2  بوم هيركانيزيست) 1

 5كدام مورد به معناي آثار چندسويه ژن است؟ ـ  
1( Pleiotropy  2 (Ecophenotyic  3 (Neurogenic  4 (Teratologic  

 6ترين ويژگي يك فعاليت يا ماده براي اينكه بتوان ردپاي اكولوژيك آن را محاسبه كرد، چيست؟مهم ـ  
    غيرشيميايي بودن) 2  قابليت حذف يا جذب اثر آن توسط زمين) 1
    همه موارد) 4    در حد مجاز بودن) 3

 7ر محاسبه ردپاي اكولوژيك جمعيت جهان، نياز به دو زمين براي تأمين احتياجات ساكنان آن باشد، آن چيست؟اگر د ـ  
  باشد.پذير نميچنين حالتي در عمل امكان) 1
  و عدم دسترسي به منابع زندگي كنند. بيش از نيمي از مردم جهان بايد با كمبود) 2
  كنيم و در آينده قابل جبران نخواهد بود.استفاده ميبه اندازه دو زمين از منابع قابل تجديد ) 3
  كنيم.كشي ميهاي طبيعي بهرهعلاوه بر استفاده كامل از منابع قابل تجديد، به اندازه يك زمين از سرمايه) 4
 8شناختي بوده است؟هاي اصلي پايداري كره زمين در طول تاريخ زمينيك از موارد، جزو پايهكدام ـ  

    كنترل جمعيت) 2  به انرژي خورشيدي (انرژي پاك)  وابستگي) 1
    همه موارد) 4    چرخه مواد مغذي) 3

 9تر هستند؟ها، حساسيند فرسايش بادي، كدام نوع از خاكادر فر ـ  
  رسي) 4  لومي) 3  شني) 2  شني لومي) 1

 10خاك بيوم بيابان عمدتاً از چه نوعي است؟ ـ  
  اينسپتيسول) 4  چرنوزيم) 3  پودزول) 2  ليتوسول) 1

 11يك از مواد راديواكتيو، از لحاظ شيميايي شبيه پتاسيم است؟كدام ـ  
   9استرنسيوم ـ) 4  137سزيم ـ ) 3  131يد ـ ) 2  218پلوتونيوم ـ ) 1

 12شود؟زيست، كدام مورد حاصل ميدر  مفهوم توسعه پايدار از تلفيق اقتصاد و محيط ـ  
  پذيريزيست) 4  پايداري) 3  عدالت) 2  پذيريتحمل) 1

 13هاي آب شيرين كدام است؟ترين عامل محدوديت توليد در  زيستگاهمهم ـ  
  ميزان مواد محلول) 4  هاي هيدروديناميكيجريان) 3  فقر عناصر غذايي) 2  نور) 1

 14كند، كدام است؟ترين گونه كه در روند قهقرايي پوشش گياهي از خاك محافظت ميمهم ـ  
  تاغ) 4  قيچ) 3  گون) 2  گز) 1
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 15از نظر حفاظت، تنوع و وسعت انواع تنوع، كدام مورد درست است؟ ـ  
  تنوع گاما تنوع بتا تنوع آلفا) 2  تنوع بتا تنوع گاما تنوع آلفا) 1
  تنوع گاما تنوع آلفا تنوع بتا) 4  تنوع آلفا تنوع بتا تنوع گاما) 3

 16ير هستند؟شده، داراي غلظت بالاي كدام عناصر زهاي اسيديدرياچه ـ  
  آلومينيم) 4  كلسيم) 3  پتاسيم) 2  سديم) 1

 17اي دارد؟عنوان گاز گلخانهيك سهم نسبي كمتري بهاز موارد زير، كدام ـ  
1 (CO2   2 (sCFC   3 (O3   4 (CH4   

 18نامند؟وسيله حركت هوا را چه ميانتقال گرما به ـ  
  رانش) 4  رسانش) 3  تابش) 2  همرفت) 1

 19مقياس مناسب براي ارزيابي يك منطقه و تهيه واحدهاي اكوسيست، كدام است؟ ـ  

1 (1
25  

   2 (1
25   

   3 (1
5   

   4 (1
1    

   

 20در ايران براي توان شهرسازي، حداكثر ارتفاع از سطح دريا، چند متر است؟ ـ  
1 (15    2 (18    3 (22    4 (25    

 21خودرو است؟روش براي بررسي اثرات معيار زيستي محصولات شركت ايرانكدام مورد، بهترين  ـ  
  ارزيابي چرخه حيات) 4  ارزيابي اثرات توسعه) 3  زيستيارزيابي توان محيط) 2  هايش آلايندهپا) 1

 22زميني به مساحت ـ ha5بر روي نقشه ،
    

1
  مربع وسعت دارد؟ مترچند سانتي ،1

1 (/ 5   2 (5  3 (5   4 (5    

 23كدام است؟» ارزيابي اثرات اجتماعي«مخفف  ـ  
1 (EIS  2 (EIA  3( SEA   4 (SIA  

 24رود؟كارميارزيابي اثرات تجمعي بيشتر دركدام ارزيابي به ـ  
1 (SEA  2 (SIA  3 (EIA  4 (BIA 

 25در نقشه توپوگرافي با مقياس ـ
  
1

با خطوط تراز 25 1 2متر، فاصله خطوط تراز براي شيب  متر است؟درصد چند ميلي  

1 (2  2 (5  3 (1   4 (2   

 26پروسه ـEIAيك از  سطوح اثرسنجي است؟، دربرگيرنده كدام  
1 (Policies  2 (Projects  3 (Plans  4 (Programs 

 27در حال حاضر در كشور ما بهترين نقشه توپوگرافي براي مطالعات ارزيابي محيطي كدام است؟ ـ  

1 (1
1    

   2 (1
1   

   3 (1
5   

   4 (1
25  

   

 28؟باشدنميهاي ارزيابي توان اكولوژيكي ايران هاي مدليك، از ويژگيكدام ـ  
  بري اصليوجود يك مدل جداگانه براي هر كار) 2  بندي نسبت به تمام شرايط ايران ساخته نشده است.طبقه) 1
    ارزيابي چند عامله) 4  تعيين درجه مرغوبيت و توان سرزمين) 3

 29؟شودز كدام پارامتر محيط استفاده ميپذيري آبخيز در مدل ارزيابي تخريب، عمدتاً ابراي تعيين شدت آسيب ـ  
  بيولوژيك) 4  شيميايي) 3  فيزيكي) 2  پوشش گياهي) 1

 30زمان و مكان با هم سازگار هستند؟ طور فطري درها بهكدام كاربري ـ  
  پروريداري و آبزيمرتع) 4  پرورييززنبورداري و آب) 3  زنبورداري و باغباني) 2  پروري و آبخيزداريآبزي) 1
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 زيستمحيط مهندسي و علوم پاسخنامه 

  زيستزيست، ارزيابي محيطشناخت محيط
   

ده و در عين طوري كه بيشترين استفاده قابل تحمل از منابع را براي نسل حاضر تأمين نموحفاظت يعني مديريت مصرف انسان از بيوسفر به»  4«ـ گزينه 1
وري و توسعه اقتصادي در مناطق حفاظت شده نيست بلكه هلذا حفاظت محدودكننده بهر حفظ نمايد،حال پتانسيل منابع را براي نيازهاي نسل آينده 

  تضمين كننده استفاده از منابع طبيعي و مكمل توسعه اقتصادي است.

  
گيري تنوع در مقياس مكاني به شرح زير بيان نمود كه از نظر ) سه اصطلاح را براي اندازه1972ي (تنوع تاكسوني) ويتاكر (اتنوع گونه»  4«ـ گزينه 2

  ترتيب تنوع گاما، بتا و آلفا در اولويت هستند.حفاظت، تنوع و وسعت به
)ـ تنوع آلفا1 ) اي يافت شده در يك اجتماع، زيستگاه و يا اكوسيستم خاص است. ): همان تنوع گونهيا تنوع درون زيستگاهي (مانند اكوسيستم  

)ـ تنوع بتا2كند. آنها تعريف مي )Relative abundance(ها و فراواني نسبي ) آن را تركيبي از تعداد گونه1991مولز ( )  يا تنوع درون زيستگاهي
هاي مختلف اي و تغييرات تنوع را از يك زيستگاه يا جامعه با زيستگاه يا جامعه ديگر در محيططور كلي تفاوت تركيب گونه: بهشناختي)(مانند شيب بوم

اي (تعداد يا يكنواختي) توان سرعت تغييرات تنوع گونهباشد. از طريق تنوع بتا مي) مي1965دهد كه در اصل همان تشابه زيستگاهي مك آرتور (نشان مي
طوري كه هر چه تعداد هاي محيط بررسي نمود. تنوع بتا با مفهوم موزاييك در جوامع گياهي ارتباط دارد بها بين جوامع مختلف و يا در طول شيبر

ها گراديان هاي مشترك كمتري در جوامع مختلف و ياتوان گفت كه هرچه تعداد گونهها بيشتر باشد تنوع بتا هم بالاتر خواهد بود. همچنين ميموزاييك
شود. اصل هاي طبيعي استفاده ميهاي انساني بر زيستگاهفعاليت تأثيروجود داشته باشد مقدار تنوع بتا افزايش خواهد يافت. از اين تنوع براي ارزيابي 

گيري و يا جوامع مختلف اندازههاي متفاوت با اين تنوع در ارتباط است. از نظر تئوريك تنوع بتا بين زيستگاه )Complementarity(كنندگي تكميل
گيري تنوع بتا بر نمايند. اندازهگيري ميهاي مورد مطالعه اندازهميان پلات ها يا جوامع را محدود كرد، آن را درتوان زيستگاهشود ولي در عمل چون نميمي

ها يا جوامع در منطقه مورد بررسي قرار اي در بين زيستگاهها در طول يك گراديان محيطي يا سطح تغييرات در تنوع گونهمبناي ارزيابي تغيير گونه
)ـ تنوع گاما3گيرد. مي ) اي انداز يا لندسكيپ است. درواقع غناي گونهاي (مانند جزيره): تنوع يك واحد بزرگ و يا منظر يا چشميا تنوع منطقه

اي در مقياس جغرافيايي شود. تنوع گاما را تنوع گونهمييي است كه خود به دو جزء تنوع آلفا و بتا تقسيم در يك منطقه جغرافيا هااي از زيستگاهمحدوده
  دانند. اين تنوع براي ارزيابي حضور گونه در يك منطقه بزرگ و يا در مقياس لندسكيپ است.مي

  
  باشد:ميبه صورت زير منابع ذخيره كربن در بيوسفر »  1«ـ گزينه 3
هاي رسوبي در پوسته زمين و به فرم هاي مرجاني و سنگهاي آهكي، آبسنگغال، گاز، نفت، سنگيا مخزن كربن به صورت ز ـ قسمت عمده ذخيره1

CO)كربنات ي بازگشت گاز كربنيك به جو را انفعالات تنفسي، تخمير ها و پيكره درختان كه در مقابل فعل ويا به صورت ذخيره كربن در بافت باشدمي 3(
 55ها طوري كه كربن محلول در كف اقيانوسباشند (عمدتاً به شكل غيرآلي) بهميها دومين مخزن ذخيره كربن ـ اقيانوس2كند (سنگ كره). ميمين تأ

هواسپهر و كربن موجود در گياهان مساوي كربن موجود در هواسپهر است.  برابر كربن موجود در هواسپهر، كربن موجود در خشكي دوبرابر كربن موجود در
ها ـ زيست كره كسر كوچكي از ذخيره كربن موجود در اقيانوس3كنند. مياكسيد كربن را به اتمسفر آزادسازي كه دي هستندها مهمترين منبعي اقيانوس

  ن يك سوم زيست كره است.باشد كه مقدار آميـ هواسپهر يا هواكره منبع آخر ذخيره كربن 4باشد. مي

  
هاي ايران را داراست و شامل دو فون ايراني و توراني، صحرا و سودان بيشترين وسعت جنگل ،زيست بوم زاگرسي: اين زيست بوم تلفيقي»  3«ـ گزينه 4

باشد ميزاد ها به صورت شاخهلاظت خاك و محيط زيست مهم است. توسعه درختان در اين جنگباشد. از نظر اقتصادي اهميت زيادي ندارد ولي از نظر حفمي
  هاي سرد است.اي با زمستانن نيمه مرطوب مديترانهآميليمتر در سال است. اقليم  650تا  450هاي خزري و مانگرو دانه زادند). بارندگي آن (جنگل

  
  .است. اين حالت عكس حالت هتروژني باشدمعروف مي) pleiotropy(زماني كه يك ژن اثرات فنوتيپي متفاوت ايجاد كند در اصطلاح به چندنمودي »  1«ـ گزينه 5

  
گيري زان توسعه پايدار كشورها را اندازهطور كمي ميتجزيه و تحليل رد پاي اكولوژيكي يك روش نوظهور اقتصاد بوم شناختي است كه به»  1«ـ گزينه 6

گيري كه ميزان طبيعت موجود و ميزان مصرف را اندازه و معياري استردپاي اكولوژيكي يك شاخص كلي براي شناسايي تخريب محيط زيست كند. مي
با  را اساً تخريب محيط زيست ناشي از مصرف انسانردپاي اكولوژيكي اس .باشدميشاخص جامع از فشارهاي انساني بر محيط زيست يك كند و در واقع مي

هاي جمعيت در كند. اين امر با برآورد مقدار سرمايه طبيعي لازم براي تداوم تقاضاي منابع و نيازهاي جذب زبالهميمقايسه  كرهظرفيت بازسازي زيست
  شود.ميوري استاندارد جهاني تعيين هكتارهاي جهاني يا هكتارهاي بهره
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  1403) ـ دكتري  2401كد (
 ردپاي محاسبه در. نمود محاسبه زمين كره تمام در حتي و كشور يك يا و شهر يك يا خاص ناحيه يك در توانمي را اكولوژيك پاي رد»  4«ـ گزينه 7

 توليد براي زمين مقدار كشاورزي، و غذا تأمين براي زمين مقدار. شودمي محاسبه زمين مساحت حسب بر زندگي براي انسان يهانياز همه اكولوژيك،
 مورد آبزيان توليد براي مقدار زمين زندگي، نياز مورد جنگل براي زمين مقدار ،هاساخت زير ايجاد براي زمين مقدار زائد، مواد دفع براي زمين مقدار انرژي،
 و آبي يهااكوسيستم دهندهنشان اكولوژيك پاي رد بنابراين. آن يرنظا و مطلوب مسكن تأمين براي زمين مقدار سالم، هواي تأمين براي زمين مقدار نياز،

 اثرات تحليل و تجزيه. باشدمي زيست محيط و زمين بر اتيتأثير داراي فرد هر منابع اين از استفاده ازاي در ديگر از سوي. هاستانسان نياز مورد خشكي
 ردپاي است. آن از بالاتر اندكي يا و تحمل قابل ظرفيت حد در پيشاپيش جهان كه ستا آن از حاكي گرفته صورت اكولوژيك ردپاي روي از كه انسان

 عاملي اكولوژيك ردپاي اقتصادي جنبه از. است وابسته بشر مصرفي هايسياست و انساني هايفعاليت به طبيعي منابع كه است مفهوم اين بيانگر اكولوژيك
 استفاده مبحث بر و داشته بيوسفر بر بسياري تأثير كه طبيعت از مصرف به وابسته هايقانون و منابع مصرف با مرتبط فاكتورهاي تشخيص جهت است
  . است زيست محيط و منابع مديريت جهت مناسب ابزاري اكولوژيك ردپاي نتيجه در. دارد تأكيد نيز منابع از پايدار
 داده افزايش را طبيعي منابع فشاربر اكولوژيك، ردپاي ميزان افزايش و مصرف يالگو تغيير و افزايش آن تبع به و اخير يهاسال در جمعيت فزاينده رشد
 مختلف مناطق مصرفي نيازهاي تمام ديگر طرف از .باشد نداشته را جمعيت نيازهاي تأمين توانايي طبيعي محيط كه شودمي باعث روند اين ادامه .است

 تعيين نگرانهآينده رويكرد با مطلوب ريزيبرنامه است. براي نياز پشتيبان مناطق بهها نياز اين تأمين براي و نيستها آن در موجود اكولوژيك توان با منطبق
 همين در .رسدمي نظر به ضروري منطقه يك جمعيت نيازهاي تأمين براي نياز مورد ظرفيت تعيين همچنين و موجود وضعيت از وآگاهي مصرف ميزان
 و معادل ضرايب از ردپا محاسبه در كه آنجا كند. از ياري منطقه هر زيستي ظرفيت و فشار ميزان بررسي در را ما واندتمي اكولوژيك ردپاي شاخص راستا

 تمام در روش اين گسترده كاربرد به توجه با همچنين .داد انجام را ريزيبرنامه زمين كره كل ظرفيت به توجه با توانمي كنيم،مي استفاده جهاني بازدهي
  پرداخت. آينده براي اصولي ريزيبرنامه به و كرد استفاده محيطي زيست ارزيابي در نو رويكردي عنوان به آن از توانمي زندگي، جوانب

  
تقيم يا غيرمستقيم تأثير طور مسبه ،روي زمين است حياتيندهاي ارسد، منبع اصلي انرژي براي تمام فركه به زمين مي خورشيد انرژي  »4«ـ گزينه 8

 شود:در زير به چند مورد اشاره مي .زمين دارد موجود بر سطح كره هايزيادي بر فعاليت

شود و باعث گرمايش زمين ميـ 2. ها داردهواي زمين و تعادل اكوسيستموشود كه تأثير زيادي بر آبهاي هوايي و اقيانوسي ميباعث ايجاد جريانـ 1
شناسي مانند يندهاي زمينانقش مهمي در فرـ 3. داردشود. اين تعادل حرارتي اهميت بالايي براي پايداري زمين رارتي زمين حفظ مينتيجه تعادل حدر

طور كلي، انرژي خورشيدي يكي از عوامل اساسي در پايداري كره زمين است به. شناسي و تكامل زمين داردگذاري، تغييرات زمينرسوبو  سنگ هايچرخه
  .دون آن، اكوسيستم زمين و زندگي روي آن به شكل فعلي وجود نخواهد داشتو ب

در  ياند كه به تعادل مواد مغذشده ليتشك يكيو ژئولوژ ييايميش ،يستيز يندهايافر اي ازمجموعه از يمواد مغذ يكيولوژيچرخه ب اي يچرخه مواد مغذ
 نيزم معدنيمواد هاي چرخهاز  يبرخ .محيطي و ناپايداري زمين شودنجر به اختلالات زيستتواند مها مي. تغيير در اين چرخهكننديكمك م ستيز طيمح

  عبارتند از:
هاي مواد مغذي است كه از جذب كربن توسط گياهان و جانوران، تبديل كربن به اكسيژن توسط ترين چرخهچرخه كربن: چرخه كربن يكي از مهمـ 1

كنندگان تشكيل شده است. اين چرخه باعث حفظ تعادل جانوران و بازگشت كربن به محيط زيست توسط تجزيهگياهان در فتوسنتز، تجزيه كربن توسط 
چرخه آب: چرخه آب شامل تبخير، تشكيل ابر، بارش، رواناب، ذوب برف و يخ و تجديد مواد ـ 2. شوداكسيد كربن در جو زمين و پايداري اقليم زمين ميدي

  . شودها و پايداري زمين ميموجب تأمين منابع آب شيرين براي جانداران و گياهان، حفظ تعادل اكوسيستمآبي در زمين است. اين چرخه 
هاي ريزوبيوم در ريشه گياهان، مصرف نيتروژن توسط گياهان يندهايي مانند تثبيت نيتروژن توسط باكترياچرخه نيتروژن: چرخه نيتروژن شامل فرـ 3

باشد. اين چرخه باعث تأمين نيتروژن براي گياهان و حفظ كنندگان ميآلي و بازگشت نيتروژن به محيط زيست توسط تجزيه براي رشد و توليد، تجزيه مواد
 .شودها ميتعادل مواد غذايي در اكوسيستم

 تا قبل كند.يثبات م يرا ب ارهيس فيو تعادل ظر است وارد كرده نيزم يهاستميرا بر س ياديفشار ز ستم،ياز اواسط قرن ب ژهيوانسان، به تيجمع عيرشد سر
در مصرف  يحال، رشد انفجارنيباا بود. نيزم ستمياز س يجزء نسبتاً كوچك يانسان ستميكم بود كه س ياو مصرف انسان به اندازه تياز قرن گذشته، جمع

 يهاو اختلال در چرخه يستيست دادن تنوع زهوا، از دوآب راتيياز جمله تغ ،ياارهيس يديمرز كل نياز چند يو سرانه منجر به تخط تيجمع
   شده است. ييايميوژئوشيب

نشان  ياضير يهامدل بوده است. ستيز طيتحمل مح تياز ظرف شيرخ داده است كه مصرف ب يبارها در جوامع بشر تيجمع يفروپاش ،يخياز لحاظ تار
   كمك كند. ياز فروپاش يريو جلوگ نيزم ستميس تيبه تثب تواندي، ممنابع كاهشنرخ همراه با كاهش نابرابر و  ت،يكه كاهش رشد جمع دهنديم

 250در  اسيترـ  نيمانند انقراض پرم ؛مرتبط است يشناسنيدر سوابق زم يجمعبزرگ انقراض دسته يدادهايبا رو تيجمع عيرشد سر يهابرعكس، دوره
 يهاخيبازخورد مثبت شامل ذوب شدن  يهارا آزاد كردند كه با حلقه ياگلخانه يهاگاز ياديز ريمقاد يآتشفشان يهادر آن مورد، فوران .شيسال پ ونيليم

تواند يمصرف م چگونگي و تيجمع هيرويدهد كه چگونه رشد بينشان م نيا شدند. تياوزون تقو هيو اختلال در لا هاانوسيشدن اق يدياس ،يدائم
  ثبات كند.يرا ب ارهيس يميخودتنظ فيظر يهاسميمكان
همراه با پرداختن به  ت،يكاهش رشد جمع است. يشناسنيزم يزمان يهادر بازه نيزم ستميعامل مهم در حفظ ثبات س كي تيكنترل جمع ،يطور كلبه

  است.  يضرور يتمدن بشر يامن برا ياتيعمل يدر فضا ارهيحفظ س يو استفاده از منابع، برا ينابرابر
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  ذرات معدني خاك بر حسب قطر شامل موارد زير است:»  2«ـ گزينه 9
خاك دارد، چسبندگي ذرات و ثبات ساختمان  )CEC(ـ رس (ريز بافت و سنگين): بار الكتريكي آن منفي است، سهم مهمي در ظرفيت تبادل كاتيوني 1

/شود. اندازه ذرات آن كمتر از ميخاك را موجب  2  ر است. خاكي كه بيش از حد رس داشته باشد در اثر لگدمال شدن در هواي مرطوب چنان ميليمت
 شود كه در آن كار كردن مقدور نيست. ميبه صورت گل چسبناك به هم فشرده 

/شود. اندازه ذرات بينميـ سيلت: به اين ذرات لوم يا لاي هم گفته 2 2  تا/ 2   باشد. اين ميميليمتر است. ذرات سيلت حد واسط شن و رس
كه كاني غالب آن كوارتز  استشوند. سيلت اساساً ذرات شن ريز ميباشند كه از نظر شكل متنوعند و به ندرت صاف يا مسطح ميذرات قطعات نامنظمي 

ه است خاصيت چسبندگي، شكل پذيري و ظرفيت جذبي دارند ولي اين خصوصيت به اي از رس پوشيده شد. ذرات آن به علت اينكه توسط لايهباشدمي
 هاي داراي بافت ريز يا سنگين حاوي رس و سيلت (مقدار آن زيادتر) است. مراتب از رس كمتر است. خاك

/ـ شن (درشت بافت و سبك): اندازه ذرات بين3 2   باشد. ميدر رابطه با ظرفيت تبادل كاتيوني و نگهداري آب ضعيف ميليمتر است. اين ذرات  2تا
د و حاصلخيزي شوميماني ندارد، به سرعت شسته بخشند ثبات ساختمييدي به خاك قدان خاصيت چسبندگي، كه ذرات كلوئخاك شني نيز به علت ف

 پذير است. چنداني ندارد در نتيجه در مقابل فرسايش آسيب

  ميليمتر هستند. 2ت بيش از سنگ ريزه: ذراـ 4

  
و  خاك بيابان از نظر زيستي بسيار غني، عمدتاً شور و ليتوسل نام دارد. عناصر معدني مانند كلسيم كربنات در آن زياد، فاقد مواد آلي است»  1«ـ گزينه 10

هاي روان به وسيله قدار توليد اصولاً بستگي به ميزان بارندگي دارد. در اين بيوم تثبيت شنو ماست براي باروري نياز به آب دارد. توليد اوليه آن خيلي كم 
  گيرد.ميهاي بيولوژيك صورت روشبه مالچ (حاصل تصفيه و مازاد مواد نفتي است) و 

  
  ه كرد: توان به موارد زير اشارمياز عناصر مهم راديواكتيو »  3«ـ گزينه 11
Sr)ـ استرانسيوم1 )9 9 كنند). استرانسيوم از ميكند (راديوم و توريوم نيز شبيه كلسيم عمل ميترين ماده راديواكتيو كه شبيه كلسيم عمل : خطرناك

باشند كه در اثر آزمايشات اتمي بر ميهاي سطحي كننده آبهتريپتون آلود و 9ت. استرانسيومسال اس 28باشد و نيمه عمر آن ميفلزات قليايي خاك 
Cs)137ـ سزيم 2ثير دارند. روي استخوان تأ 9وم، استرانسيومشوند. فلور، سرب، راديوم، توريميسطح زمين پاشيده  ترين ماده راديو اكتيو در : مهم137(

3كند و نيمه عمر آنميباشد. سزيم شبيه پتاسيم عمل ميلودگي خاك است. در آب قابل حل و داراي بزرگنمايي زيستي آ   سال است. سزيم توسط
ها به صورت ناسازگار اي نرم بدن، ماهيچههرسد. قسمتميمحصولات گوشتي، لبنياتي آلوده، حبوبات و سبزيجات برگدار آلوده از باران راديواكتيو به انسان 

l) 131ـ يد 3گيرند. ميتأثير سزيم قرار تحت U) 238ـ اورانيوم 4سال است.  8شود و نيمه عمر آن مي: در تيروييد متمركز 131( : مقدار آن در 238(
هاي آذرين اسيدي مانند گرانيت بيشتر از آذرين بازي مانند بازالت در سنگ ي غني از فسفات زياد است وهاسنگ ي تيره رنگ وهاهاي رسوبي، شلسنگ
Ra) 228و  226ـ راديوم 5 .باشدمي باشد. همچنين منشأ آن در مياي ها و پسماند هستهاي، نيروگاههاي سطحي آزمايشات هسته: منشأ راديوم آب226(

16، 226باشد. نيمه عمر راديوم ميشناسي عوامل طبيعي و تشكيلات زمين ،رزمينيآب زي    .222( 222ـ رادون 6سال استRnهاي ): از مهمترين هستك
از خاك، آجر، سيمان  در آب كم است و نطعم، حلاليت آبو، بيرنگ، بيراديواكتيو موجود در آب آشاميدني گاز رادون محلول در آب است. رادون پرتوزا، بي

هاي هاي داخلي ساختمان بوده و در برخي از آبباشد. همچنين جزو آلايندهمياثر ترين گاز بيشود و از نظر شيميايي سنگينميو كاشي متصاعد 
هاي حاوي ها و خاكت منبع اصلي گاز رادون سنگزيرزميني به طور طبيعي وجود دارد، كه منشأ طبيعي و تشكيلات زمين شناسي دارد. لازم به ذكر اس

  هاي با نفوذپذيري زياد است.راديوم و خاك

  
  با باشد. تداخل اقتصاد با اجتماع، اقتصاد با محيط زيست، اجتماعهاي توسعه پايدار شامل اقتصاد ، محيط زيست، اجتماع و فرهنگ مي پايه» 4«ـ گزينه 12

 
 پذيري را به همراه دارد. همچنين تداخل اقتصاد، محيط زيست و اجتماع، پايداري را به همراه دارد.پذيري و تحملحيط زيست به ترتيب عدالت، زيستم
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  1403) ـ دكتري  2401كد (
هاي آبي ترين عامل محدوديت در زيستگاههمهاي آبي شيرين، شوري يا ميزان مواد محلول است. مترين عامل محدوديت در زيستگاهمهم»  4«ـ گزينه 13

  شور، عدم وجود نور كافي و فقر عناصر غذايي است.

  
ست كه در روند قهقرايي ا ايترين گونهتوان به گز، تاغ، اكنبيل، درمنه، قيچ و گون اشاره كرد. گون مهمميهاي گياهي كويري از گونه»  2«ـ گزينه 14
  كند.ميشش گياهي از خاك محافظت پو

  
گيري تنوع در مقياس مكاني بيان نمود كه از ) سه اصطلاح تنوع آلفا، بتا و گاما را براي اندازه1972اي (تنوع تاكسوني) ويتاكر (تنوع گونه»  3«ـ گزينه 15

  ).2فا در اولويت هستند (رجوع شود به پاسخ سؤال نظر حفاظت، تنوع و وسعت به ترتيب تنوع گاما، بتا و آل

  
نقش مهمي در يونيزه شدن، بخار شدن، سميت برخي تركيبات، فرم شيميايي و تأثيرات زيست محيطي دارد. فلزات سنگين در محيط  pH»  4«ـ گزينه 16

برخي عناصر سمي نظير  شود. مثلاًميند و سميتشان كم محيط بازي به صورت هيدروكسيددر  شود ومياند و سميت آنها زياد اسيدي به صورت يون
شود. هيدروليز فلزات ميبه فرم محلول درآمده و سميت آنها زياد  pHضررند ولي با كاهش لومينيوم، سرب، جيوه در حالت عادي غيرمحلول و تقريباً بيآ

  صادق است. Cu  ،Zn ،Cdكند، اين عمل روي ميمحيط را اسيدي 

  
به دليل وجود ذرات كوچك آب در هواست. انسان نگراني  %12به علت بخار آب و  %85اي در سطح كره زمين حدود از كل گرمايش گلخانه  »3«گزينه ـ 17

گردد ن دسته از گازهايي برميآنگراني در رابطه با گازهاي گلخانه اي به انساني چنداني ندارد بلكه  چون منشأ ،در رابطه با افزايش بخار آب در اتمسفر ندارد
   :باشداي به شرح زير ميترين گازهاي گلخانه) دارند. مهمanthropogenicانساني ( كه منشأ

  

غلظت در اتمسفر   گاز
)ppm(  

افزايش غلظت
)ساليانه )% 

 ايكارايي نسبي گلخانه
(CO )2 1 

سهم در اثر 
)ايگلخانه   منبع اصلي  %(

CO2  351  / 4 1 57  تراشيهاي فسيلي و جنگلسوخت  
CFCs  / 225    5 15   13  هاها، حلالها، يخچالها، آئروسلفوم  
CH4  675/1  1 25 18  هاي فسيليها، سوختاراضي باتلاقي، دامپروري  
N O2  / 31   / 2 23  6  ها، كودهاي شيميايي، جنگل تراشيسوخت  
O3    / 5  7    

  
ل گرما هاي اصلي انتقاشود. يكي از راههاي مختلفي مانند رسانايي، همرفت، تابش از يك جسم به جسم ديگر منتقل ميگرما به روش»  1«ـ گزينه 18

هاي اطراف آن كه هنوز كند و قسمتجايي است. در انتقال گرما به روش همرفت قسمتي از ماده كه گرم شده است به طرف بالا حركت ميهمرفت يا جابه
يك مثال مهم از د. شوم ميگيرند. به اين ترتيب انرژي گرمايي از يك نقطه به نقطه ديگر منتقل شده و به تدريج تمام ماده گراند جاي آن را ميگرم نشده

دارد. بنابراين مي جريانات انتقالي در اين شيوه ايجاد نسيم از آب درياست. آب داراي ظرفيت حرارتي بيشتري نسبت به زمين است و حرارت را بهتر در خود نگه
شود كه هواي بالاي زمين از هواي بالاي آب شود. اين باعث ميتر از آب ميتابد زمين گرمميبرد. هنگامي كه خورشيد تغيير درجه حرارت آن زمان بيشتري مي

  .شود. اين جا به جايي هوا همان همرفت استآيد و باعث ايجاد نسيم از دريا به خشكي ميتر شود در نتيجه هواي گرم بالا رفته و هواي سرد پايين ميگرم

  
سازي روش متناسب است. در اين روش هر چه به ها با رويكردهاي تعيين واحد نقشهبندي و تجزيه و تحليل دادهگروههاي يكي از روش  »1«ـ گزينه 19

  شود. بزرگترين واحد اين روش اكوپرونيس و كوچكترين آن اكوالمنت است. ميكنيم وسعت كم و مقياس بزرگ ميتر حركت سمت واحدهاي كوچك

1ـ اكوپرونيس: مقياس آن1
1   1باشد. مساحت دربرگيرنده آن تا ميتر و كوچك  باشد در نتيجه براي مطالعه در سطح كشور ميهزار هكتار

1ـ اكورژيون: مقياس آن2باشد. ميمناسب 
5    1تا

1   شود. اقليم آن ميانه يا ميهاي كلان مانند رژيم آبي انتخاب باشد. براي ارزيابيمي

1ـ اكوديستريكت: مقياس آن3باشد. ميماكرو در مقياس كوچك 
25   1تا

5   شود. ميوضعيت زهكش و كيفيت آب استفاده باشد. براي مي

1ـ اكوسكسيون: مقياس آن4باشد. مياقليم آن ميانه يا ميكرو در مقياس بزرگ 
5    1تا

25  باشد. براي مطالعه در سطح استان، رودخانه، مي
ـ اكوسايت : مقياس ان در محدوده منابع طبيعي و 5باشد. ميرد دارد. اقليم آن ميكرو در مقياس بزرگ تا مقياس كوچك سواحل و درياچه كارب

1بين
1    1تا

5   1مقياس آن ـ اكوالمنت: 6باشد. ميباشد. اقليم آن ميكرو در مقياس كوچك مي
1  1تا

25  باشد. اقليم آن ميكرو در مي
  باشد. ميمقياس كوچك 
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12تا 4سطح دريا ترين ارتفاع ازدر مدل اكولوژيكي كاربري توسعه شهري، روستايي و صنعتي مناسب»  2«ـ گزينه 20   متر (طبقه اول) و حداكثر
18ارتفاع  .متر (طبقه دوم) است  

  
از توليد گرفته تا ( را در تمام مراحل حيات آن ، تأثير زيست محيطي يك محصول)Life Cycle Assessment( ارزيابي چرخه حيات»  4«ـ گزينه 21

 .باشدميگيري اثرات زيست محيطي كند. در واقع ارزيابي چرخه حيات، يك چارچوب مشخص براي اندازهميسازي كرده و بررسي كمي )دورريز يا بازيافت
  .شودنين آناليز گهواره تا گور خوانده ميهمچ تعادل اكولوژيكي و ،تحت عنوان آناليز چرخه حياتي )LCA( ارزيابي چرخه حيات

  
   » 2«ـ گزينه 22

  ( )¸Ã¶p Á»n SeIv¶ ¾z£º Á»n SeIv¶ ¾z£º tIÃ£¶  2  
ÍMo¶ oT¶ïÂTºIw  مساحت روي زمين:  ÍMo¶ oT¶ nIT§À   8 45 1 5 1 5       
 xمساحت روي نقشه: 

1   مقياس نقشه:
1    

  x( ) x 
    



88 2
8

5 15 1 1 5
1 1
     
 

  

  
هاي روشي است براي تجزيه و تحليل اثراتي كه هر نوع فعاليت بر جنبه )tSocial Impact Assessmen(ي ارزيابي اثرات اجتماع»  4«ـ گزينه 23

اجتماعي در بين ـ  نوان پارامترهاي اقتصاديگذارد. به منظور ارزيابي اثرات مهم اجتماعي لازم است كه اين اثرات به عمياجتماعي محيط زيست بر جاي 
ابي اثرات محيط اجتماعي و اقتصادي در ميان فرايند ارزي ،طبيعي ،پس از آنكه اثرات فيزيكي فرايند ارزيابي اثرات محيط زيستي مورد ارزيابي قرار گيرند.

جهان هاي اخير به دليل افزايش جمعيت در در سال ار خواهد گرفت.برآيند تمام اين اثرات بر محيط زيست انساني مورد مطالعه قر ،زيستي مشخص گرديد
هاي بهسازي براي هر پروژه, هاي اصلاحي و طرحلازم است كه پس از انجام ارزيابي اثرات محيط زيستي و ارايه گزينه ،و توجه خاص به مسايل جمعيتي

  .اجتماعي و فرهنگي مورد بررسي قرار گيرد ،اجتماعي از نظر اقتصاديهاي مختلف ها و اصلاحات و تأثير آن بر گروهپيامد اجراي اين طرح
  

گذاري و توان توسط آن، ملاحظات محيط زيستي را در نظام سياستمييكي از ابزارهايي است كه  (SEA) ارزيابي راهبردي محيط زيستي»  1«ـ گزينه 24
 .ريزي نهادينه كردبرنامه

سازي راهبردي، هاي مختلف در سطوح تصميممند، براي شناسايي و مقايسه اثرات تجمعي حاصل از گزينهيند نظاماي راهبردي محيط زيست، نوعي فريابارز
 راهبردي سطوح ترينعالي در زيستي محيط ملاحظات تلفيق براي منسجم چارچوبي توانمي را ارزيابي اين لذا. ستهاطرح وها رنامها، بهيعني سياست

 هستند: زير مفاهيم دربردارنده راهبردي، ارزيابي در مورد شده ارائه تعاريف خلاصه، طور به. كرد قلمداد
 سازيگيري و تصميمابزاري براي ادغام ملاحظات محيط زيستي در سطوح كلان تصميمـ 
 ريزيمند براي تلفيق ملاحظات پايداري در نظام برنامهرهيافتي نظامـ 
 هاها و طرحها، برنامهبيني آثار و پيامدهاي محيط زيستي سياستمند براي شناسايي و پيشمنطقي و نظام ينديافرـ 
 هاي كلاناندركاران در سياستنفعان و دستسازوكاري مشاركتي براي درنظر گرفتن ديدگاه كليه ذيـ 
 هاي كلانگيريها و تصميمسازييمثر براي بهبود اثربخشي و پايداري تصمؤپذير، متنوع و مابزاري انعطافـ 
 هاي توسعه و ارائه راهكارهاي مبتني بر پايداريند شناسايي گزينهايابزاري براي تسهيل فرـ 
 هاي سازگار با محيط زيست در راستاي توسعه پايدارشناسايي گزينهـ 
 ل اساسي و هم سو سازي اهداف توسعه و محيط زيستئشناسايي مساـ 
 هاها و طرحها، برنامهندسازي پايداري سياستتقويت و توانمـ 
  هاي كلانگيريها و تصميمسازينفعان و دست اندركاران در تصميمبسترسازي براي مشاركت همه ذيـ 

  

HW  »  4«ـ گزينه 25
M P





1   

M : :25مخرج كسر نقشه       H:1: فاصله بين خطوط تراز   متر   P:2: درصد شيب        
W : فاصله خطي بين خطوط تراز روي نقشه :x  

  x x  
   


1 1 1 1 1 225 2 5
        

    
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